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CENTRO OCCUPAZIONALE DIURNO “IL MOSAICO”
Premessa
Il Mosaico è un Centro Occupazione Diurno situato in via Mazzini 5 a Codroipo, gestito dalla Società Cooperativa Sociale a r.l. Il Mosaico Onlus fin dal 2004. La forma di Cooperativa Sociale di Tipo A, tuttavia, è solo lo stadio finale di un percorso più lungo cominciato già nel 1996. 

Proprio per questa sua storia consolidata, il C.O.D. si pone come una realtà viva e originale nell'offerta generale dei servizi socio-assistenziali rivolti all'handicap adulto. L'offerta di spazi educativi, assistenziali, socializzativi e ricreativi intende fornire appoggio alle famiglie e favorire l'integrazione sociale dei propri ospiti nel territorio di appartenenza.

La Carta dei Servizi del Mosaico si propone di fornire al lettore tutti gli strumenti per poter comprendere i valori alla base della cooperativa, la sua realtà organizzativa e le modalità con cui i servizi assistenziali vengono messi a disposizione degli ospiti.

I Principi della Carta dei Servizi 
(Direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri 27 gennaio 1994)
Eguaglianza ed Imparzialità
Coerentemente con l'art. 3 della Costituzione, l'offerta dei servizi è basata sul rispetto della dignità di ogni persona, e segue criteri di imparzialità ed obiettività. Viene garantita una sostanziale parità di trattamento estranea a ogni forma di discriminazione, pur includendo percorsi personalizzati in base alle esigenze e potenzialità dei singoli utenti.

Continuità
Il personale si impegna per fornire un servizio regolare e continuato, principio prioritario in ambito sanitario. Ogni eventuale funzionamento irregolare viene comunicato con tempestività alle famiglie o strutture di competenza per eliminare ogni disagio organizzativo.

Diritto di scelta
I cittadini hanno il diritto di scegliere tra i diversi servizi offerti dal territorio.

Partecipazione e Trasparenza
Il personale si propone di lavorare a stretto contatto con le famiglie dei propri ospiti, eventuali strutture coinvolte e altri portatori d'interesse. Questo principio viene attuato accogliendo reclami, suggerimenti e in generale lottando per creare il miglior coordinamento possibile tra i diversi ambienti di vita dei propri ospiti. Si mette inoltre a disposizione dei cittadini la documentazione relativa all'erogazione dei propri servizi. 

Efficienza ed Efficacia 
Il servizio offerto presuppone l'utilizzo di ogni risorsa disponibile secondo criteri di efficienza ed efficacia, per il bene dei propri ospiti. Lo riunioni organizzative tenute su base settimanale sono la principale espressione della volontà di perseguire questi principi.  

La storia del Mosaico
La nascita della Cooperativa Il Mosaico è frutto di un lungo percorso di solidarietà avviato agli inizi del 1980 da parte del Gruppo Volontari Codroipesi,  Associazione di volontariato sorta per promuovere e valorizzare la dignità delle persone portatrici di handicap e per un loro inserimento sociale. Attraverso un’attività di socializzazione ed animazione del tempo libero dei disabili, l’associazione rilevò una crescente domanda da parte delle famiglie di un servizio giornaliero diurno, in cui i loro congiunti potessero trascorrere la giornata in maniera costruttiva.

Nacque perciò il “Progetto Casa Italia”, con lo scopo di ristrutturare un edificio da destinare a sede dell’Associazione e del Centro Diurno. In questo progetto furono coinvolti l’Amministrazione Comunale, che acquistò l’immobile e lo ristrutturò, ed il tessuto sociale  Codroipese ( associazioni, enti, banche, privati cittadini) che finanziarono l’arredamento e le attrezzature per le attività.
Finalmente il 1° settembre 1996 iniziò l’attività il Centro occupazionale Diurno Il Mosaico, con 4 ospiti e 2 educatori. Nel giro di un paio d’anni il Centro raggiunse la capienza di 9 ospiti e 3 educatori ed una complessità di gestione che indusse il Gruppo Volontari a promuovere la costituzione  dell’Associazione di volontariato Il Mosaico perché gestisse direttamente il Centro Diurno. Questa Associazione, costituita da volontari e genitori, continuò il consolidamento dell’esperienza, aumentando a 13 il numero di utenti  e 5 quello degli educatori, e stabilizzando il rapporto di convenzione con l’ASS. n. 4.
A metà del 2003 l’Associazione Il Mosaico valutò come l’obiettivo principale dell’Associazione, cioè l’avvio e la sperimentazione del Centro, fosse stato positivamente conseguito,  vista la capacità e l’ autonomia organizzativa raggiunta dalla struttura. Un’ulteriore  riflessione portò inoltre alla consapevolezza che lo scopo peculiare e caratteristico di un’associazione di volontariato sia la promozione e la valorizzazione di una cultura della solidarietà e dell’accoglienza.  

Era quindi opportuno affidare la sua gestione ad  un ente di natura commerciale, che mantenesse invariate le modalità operative e educative, gli ospiti accolti, gli operatori, i locali etc. Si pensò perciò di costituire la Società Cooperativa Sociale a r.l. Il Mosaico (12.11.2003) promossa dall’Associazione Il Mosaico, dai 6 educatori del Centro diurno e da 2 volontari.
Dal 1.1.2004 Il Centro diurno è gestito dalla Cooperativa Il Mosaico, mentre L’Associazione Il Mosaico continua nell’azione di sostegno, di supporto, di implementazione di risorse umane e materiali. In questi anni di gestione del Centro da parte della Cooperativa sono stati accolti ancora 2 ospiti ed 1 educatore, si è completata la struttura dotandola di una sala ludico ricreativa, si sono implementate le attività sportive ed espressive e la collaborazione con le realtà sociali ed istituzionali del nostro territorio.
I nostri contatti
IL MOSAICO
Società Cooperativa Sociale a r.l. Onlus
· codice fiscale e numero di iscrizione nel Registro delle Imprese di Udine 02311220301 

· R.E.A. n. 251215 

· Sezione Produzione Lavoro n. 4015 

· Sezione Cooperazione Sociale del Registro Regionale delle Cooperative n. 4016 

· Albo Regionale delle Cooperative Sociali n. 203 Sez. A 

· Albo Cooperative del Ministero delle Attività Produttive  n. A126995
Via G. Mazzini, n°5

33033 Codroipo (UD)
Telefono: 0432/901453
Fax: 0432/908164
Email: ilmosaicoonlus@tin.it
Orari: dal Lunedì al Venerdì, 9:00–16:00
L'entrata principale del Mosaico è subito accanto al grande garage verde; una piccola vetrina rivolta verso via Mazzini rende possibile la visione di alcuni nostri lavori dall'esterno.
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La nostra mission 
Il Centro Occupazionale Diurno “Il Mosaico” ha come finalità il benessere globale della persona disabile e il miglioramento della sua qualità di vita, raggiunti principalmente attraverso la relazione con gli educatori, i compagni, il mondo esterno.

In particolare la Cooperativa ha il fine di rimuovere gli ostacoli di ordine soggettivo, economico e sociale che impediscono la piena realizzazione spirituale e materiale della persona e la sua compartecipazione alla crescita ed allo sviluppo della comunità d’appartenenza.
Per le sue origini, il Mosaico persegue l’obiettivo di  offrire occasioni concrete per vivere un'esperienza di condivisione, allo scopo di favorire un cambiamento culturale nei confronti dell'handicap. Far riscoprire, cioè, alla comunità locale il valore della solidarietà e recuperare quello dell'accoglienza: più la comunità sente suo il problema dell'handicap, più vi si relaziona in modo costruttivo, riacquistando un'integrità simboleggiata dal mosaico che può essere completato solo con tutte le sue tessere.
Modalità di accesso ai servizi
Al COD accedono persone portatrici di handicap psico-fisico medio grave/grave adulte 

(dai 25 anni in poi). Questo è uno degli elementi caratterizzanti del COD: dal momento che permette una proposta specifica e che consente un intervento più mirato.
L'ammissione degli utenti è autorizzata dall'A.S.S. n. 4 Medio Friuli, previa istruttoria dell'equipe multidisciplinare territoriale e parere favorevole del Comune di residenza e del responsabile del COD. Gli educatori del centro diurno, in stretto coordinamento con i congiunti e responsabili delle altre strutture che la persona eventualmente frequenta, provvedono poi ad impostare un percorso     educativo-assistenziale che tiene conto delle potenzialità e delle esigenze della stessa all'interno delle attività del Centro.

L'organizzazione del Mosaico
L'assetto istituzionale della Cooperativa si costituisce nei seguenti organi:

· L'Assemblea dei Soci viene convocata dal Consiglio di Amministrazione almeno una volta all’anno - entro quattro mesi dalla chiusura dell’esercizio sociale - con l’obiettivo di approvare il bilancio e rinnovare le cariche sociali (art. 21 dello statuto).
· Il Consiglio di Amministrazione è il principale organo direttivo, composto da cinque Consiglieri nominati dall’Assemblea dei Soci e in carica per tre anni. Il CdA ha compiti esecutivi, deve trasformare in progetti gli orientamenti espressi dall’Assemblea, monitorarne la realizzazione e ha il mandato di mantenere l’equilibrio economico fra entrate, uscite ed investimenti. 
La struttura organizzativa inoltre prevede le seguenti aree:
· DIRETTORE





Il direttore ha la funzione di mettere in atto gli indrizzi del Consiglio di Amministrazione, coordinare le varie aree operative e garantire il loro funzionamento nel rispetto delle normative
· AREA ATTIVITA’ CENTRO
Si occupa della progettazione e della gestione dei progetti rivolti agli ospiti del Centro Occupazionale Diurno
· AREA DEI SERVIZI GENERALI  
Si occupa della gestione dei trasporti degli ospiti del Centro, del servizio mensa e delle pulizie del centro
· AREA AMMINISTRATIVA



Si occupa della gestione di tutte le attività prettamente amministrative, di bilancio, relative al personale ed alla  sicurezza
· AREA FORMAZIONE e TIROCINI


Si occupa della formazione e dei rapporti con le istituzioni formative per l’accoglienza di tirocini, stage. Segue inoltre la formazione dei volontari, soci e non, e dei
volontari del servizio Civile Nazionale
· AREA RELAZIONI ESTERNE    

Si occupa delle relazioni con gli Enti Pubblici (Committenti e non), con le famiglie degli utenti e con il variegato mondo dell'Associazionismo locale. 
Oltre al personale della struttura organizzativa, la cooperativa si avvale di collaborazioni specialistiche esterne con cui ha strutturato rapporti di collaborazione continuativa per quanto riguarda: Amministrazione, Paghe e Contributi, Sicurezza, Pedagogia, Neuropsichiatria infantile, Assistenza Sociale, Psicologia.
Il nostro servizio
Al Centro possono accedere persone portatrici di handicap psico-fisico medio-grave adulte (dai 20 anni in poi) residenti nel territorio dell'A.S.S n. 4 Medio Friuli, preferibilmente dell'ambito socio-sanitario del Codroipese. 

L'accoglimento alla struttura viene valutato dell'equipe multidisciplinare dell'handicap su richiesta dei familiari dei disabili, previo parere favorevole del Comune di residenza. 

La convenzione con l'ASS n.4 Medio Friuli, Ente delegato dai comuni dell'Ambito socio-assistenziale del Codroipese, prevede l'accoglienza massima di 15 ospiti ed è correntemente a capienza piena. Lavorano al centro inoltre 5 educatori e 1 educatore/referente.
Il centro è aperto dal lunedì al venerdì dalle 8.45 alle 16.00 secondo il seguente programma:
La giornata tipo si suddivide nel seguente modo:

08.30 - 09.00
Arrivi

09.00 - 12.00
Attività (con pausa alle 10.00 per il the)

12.00 - 13.00
Pranzo e riordino

13.00 - 14.00
Igiene orale e ricreazione
14.00 - 16.00
Attività e riordino ambienti di lavoro

per un totale di almeno 44 settimane all'anno. I periodi di chiusura del servizio sono previsti per le vacanze natalizie ed estive (4 settimane divise in due periodi) secondo il calendario che viene definito all'inizio di ciascun anno educativo. Ulteriori giornate di chiusura possono essere fissate compatibilmente con i limiti di apertura di cui sopra. Gli utenti vi accedono accompagnati dai familiari, dal servizio di trasporto organizzato dal centro o autonomamente. 
Le nostre attività
L'azione educativa si svolge attraverso la proposta di varie attività, nel complesso di un'esperienza di vita condivisa e una profonda relazione educatore-persona disabile. Le attività vengono gradualizzate e mediate dall'educatore e personalizzate sull'individuo a cui sono rivolte.  
	Area dell'autonomia
	L'obiettivo è quello di rilevare il grado di autonomia raggiunto dai singoli individui e testarlo nei vari ambiti del vivere quotidiano

	Area delle relazioni
	L'obiettivo è di ottenere un ambiente di relazioni familiari, in cui le figure degli educatori hanno un valore strategico, ma rivestono importanza vitale anche le interazioni con i compagni e i volontari che frequentano il centro

	Area cognitiva
	L'obiettivo è quello di riconoscere e mantenere le competenze acquisite e favorirne l' applicazione funzionale

	Area pratica
	In ambito pratico le attività di laboratorio proposte rispondono all'obiettivo di riconoscere le abilità acquisite e stimolarle, nel rispetto delle predisposizioni e dei requisiti personali, nonché di aumentare l’autostima nei soggetti. 

Il coinvolgimento delle persone nelle varie attività è dettato da due criteri: quello dell'interesse e della predisposizione personale, e quello dell'affinamento delle abilità manuali e dell'addestramento al lavoro in modo costante e organizzato. Inoltre alcune attività sono state proposte in fase propedeutica ad altre.

	Area ludico-ricreativa
	Particolare attenzione viene riservata quotidianamente all'aspetto ludico, inteso non solo come momento di svago, ma anche come momento formativo: il momento ricreativo, infatti, è occasione per stimolare la memoria, l'attenzione, il senso della sequenza ed educa al rispetto delle regole del gioco e dello stare assieme


Le attività dell'area pratica proposte sono finalizzate alla realizzazione di oggettistica da regalo e impegnano i ragazzi in una o più fasi dell'esecuzione. Quanto realizzato è destinato alla vendita; ciò costituisce da un lato uno stimolo e un incentivo per i ragazzi che si sentono gratificati dall'apprezzamento che il loro lavoro riscuote, dall'altro funge da "biglietto da visita" per il Centro, pubblicizzandone l'attività. E’ infine un importante strumento di autofinanziamento. 

Sono inoltre previste attività espressive complementari esterne, occasionali o regolari, tra cui:

	Il “Super Coro”
	Progetto collaborativo di rete sociale tra tre centri diurni per persone disabili di Codroipo: “Il Mosaico”, “La Pannocchia” ed il “CSRE”. Perseguito con successo ed entusiasmo, è un'importante strumento di crescita delle abilità personali e relazionali di ciascun partecipante.

	Squadra di basket 
	Durante l'anno viene svolta attività di pallacanestro con lo scopo di aumentare le competenze e la coordinazione fisico-motorie, finalizzata alla partecipazione a tornei tra centri diurni della regione.

	Biodanza
	Con questa attività viene curata l'espressività corporea personale e di gruppo, tramite la facilitazione musicale. Particolare attenzione viene data all'individualità di ciascun partecipante e alla sua relazionalità.

	Laboratorio di teatro
	In passato questo laboratorio è stato realizzato insieme ad alcuni ragazzi che aderiscono all'ANFFAS di Udine ed al Modulo Residenziale di Codroipo. L'attività è culminata in uno spettacolo all'interno del Palio Teatrale Studentesco.


La formazione del personale
La Cooperativa Sociale Il Mosaico considera la formazione uno dei suoi punti di forza, ritenendo che un servizio adeguato possa essere meglio realizzato a partire da una formazione coerente e costante. Questo non riguarda solamente la formazione obbligatoria, ma anche quella qualificante all'interno di ciascun servizio e attività del Centro.

Durante le riunioni tecniche del mercoledì, in ottica di valorizzazione delle singole peculiarità e potenzialità delle risorse, si definiscono le persone più adatte ad effettuare le specifiche attività formative e si provvede ad una programmazione delle stesse complete di tempistiche e modalità.
Il rapporto con le famiglie degli utenti
Il coordinatore e gli educatori del Centro sono quotidianamente reperibili per fornire chiarimenti sul servizio e per ricevere eventuali reclami, attivando azioni correttive idonee. Ogni anno formativo vengono indette riunioni per la presentazione del programma educativo, e vengono inviati questionari per la valutazione della qualità percepita nei singoli servizi. Molti utenti vengono accompagnati al COD dal trasporto del Centro effettuato da un educatore: questo permette giornaliere verifiche del vissuto dei disabili e delle loro famiglie, nonchè lo scambio di informazioni e/o la puntualizzazione degli obiettivi educativi. Sono previsti inoltre incontri individuali tra genitori, educatori ed operatori dell’equipe multidisciplinare.
La partecipazione sociale
Il centro è nato da una esperienza di volontariato, per cui gode di collaborazioni molto strette con l'Associazione di volontariato Il Mosaico (socia fondatrice e sostenitrice) e con il Gruppo Volontari Codroipesi, entrambe realtà da cui la Cooperativa trae origine e con le quali condivide anche la sede sociale ed operativa. La sinergia con queste associazioni permette agli ospiti del centro di trascorrere piacevoli domeniche di svago, amicizia, divertimento nonché periodi di soggiorno al mare ed ai monti durante le ferie estive.  

Dal 2005 la Cooperativa partecipa ad un percorso di accompagnamento dei rappresentanti del volontariato che partecipano ai Piani di Zona nell'ambito distrettuale del Codroipese, in concerto con 16 Associazioni locali ed il MOVI regionale (ACAT Codroipo; AGESCI Codroipo; Associazione Il Mosaico; Associazione La Pannocchia; Caritas di Mortegliano; Caritas di Codroipo; Clar di Lune; Croce Rossa Italiana Codroipo; Volontari Codroipesi; Associazione Fabiola; Camminare Insieme ANTEAS di Lestizza; Equazione; AIFE – UTE Codroipo; ANTEAS Codroipo; Associazione Noi con Voi di Mortegliano). Una delle azioni previste da tale percorso, nell'ottica di dialogo intergenerazionale, è la promozione della collaborazione tra scuole ed associazioni di volontariato, allo scopo di diffondere una cultura della solidarietà. Questo può avvenire tramite interventi, visite conoscitive e proposte di stage ed esperienze dirette per singoli o gruppi.
La Cooperativa inoltre accoglie da numerosi anni tirocinanti provenienti da diverse realtà formative (istituti superiori, formazione professionale, università) e giovani partecipanti al Servizio Civile Solidale finanziato dalla Regione Friuli Venezia-Giulia.
Mensa, trasporto e pulizie
Il Centro prevede un servizio di ristorazione in convenzione con una società esterna, sottostante agli standard di sicurezza HACCP la cui certificazione è in possesso degli operatori responsabili.

Il servizio di trasporto è gestito autonomamente dalla cooperativa tramite due automezzi (uno proprio ed uno del Gruppo Volontari Codroipesi), tale possibilità va ad inquadrarsi nella volontà di provvedere il maggior supporto possibile alle famiglie dei propri assistiti.

Le pulizie dei locali, così come l'allestimento del pranzo, vengono effettuate dagli ospiti stessi compatibilmente con le capacità ed attitudini di ognuno, e vengono viste come un'ulteriore occasione per l'acquisizione di competenze, autonomia e standard comportamentali tramite la mediazione degli educatori.  
Qualità e comunicazione interna
Le Riunioni Tecniche, che coinvolgono tutti i 6 soci dipendenti della Cooperativa, sono lo strumento organizzativo principale che garantisce la gestione, il coordinamento e lo sviluppo di tutte le attività che si muovono al suo interno: 

Sono a cadenza settimanale, precisamente al Mercoledì pomeriggio. Convocate e guidate dal Direttore della Cooperativa, sono finalizzate alla programmazione settimanale delle attività, alla verifica dei progetti educativi individualizzati degli utenti, ad affrontare eventuali problematiche di ordine tecnico e produttivo, e quelle poste all’ordine del giorno dai partecipanti. Le riunioni vengono convocate e guidate dal Direttore della Cooperativa.
Viste le ridotte dimensioni della Cooperativa, la comunicazione interna avviene in maniera informale, familiare e giornaliera. Tale modalità garantisce una buona diffusione interna delle informazioni e consente a soci ed operatori la massima partecipazione e condivisione degli obiettivi prefissati nonché il controllo e l'aderenza delle attività a quanto preventivato.
